předmět: Pozvání na DOD Tlumočnictví Českého znakového jazyka (ČZJ)

Vážení,
srdečně zveme Vás i Vaše studenty na dny otevřených dveří studijního programu Tlumočnictví českého znakového jazyka. Program se studuje v rámci vyšší odborné školy, která sídlí v komplexu škol pro neslyšící žáky a studenty – VOŠ, SŠ, ZŠ a MŠ Štefánikova 549, Hradec Králové. 
V průběhu studia se studenti naučí český znakový jazyk od neslyšících lektorů, získají povědomí o kultuře a komunitě Neslyšících, osvojí si tlumočnické dovednosti a absolvují také velké množství praxe a specializovaných praktických předmětů. Studium je velmi intenzivní, aby byli studenti po třech letech připraveni vykročit do praxe, kde je po tlumočnících znakového jazyka velká poptávka.
Dny otevřených dveří se konají takto:
23. února 2023 v 10:00 hodin. Zájemci si prohlédnou školu, mají možnost náhledu do výuky a diskuze se studenty programu. 
Nabízíme také online modifikaci, tzv. Dny otevřených okýnek, které se uskuteční přes platformu Google Meet, a to 12. ledna 2023 v 18:00 hodin a 23. března 2023 v 18:00 hodin. Zájemci se setkají s vyučujícími a studenty programu, získají základní informace o studiu, a budou zodpovězeny všechny jejich otázky. Více informací a link na Den otevřených okýnek naleznete na stránkách školy: www.neslhk.com/vyssi-odborna-skola

Prosíme o předání informací Vašim studentům.
Děkujeme a těšíme se na shledanou!

S přátelským pozdravem
za tým VOŠ
Mgr. Pavla Machová, M.A., Ph.D.
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